
                                                    NEWS  FAMIGLIA  :  DECRETO MILLEPROROGHE 2020 

 

IL  Decreto Legge ‘’ Milleproroghe 2020’’ (DL 162/2019) ) , che e’ stato pubblicato in Gazzetta  Ufficiale 

il 31 Dicembre 2019 con il numero 305 , detta in 44 articoli proroghe di disposizioni legislative , di orga- 

nizzazioni delle pubbliche amministrazioni , nonche’ di innovazione tecnologica  che porta  all’attuazio- 

ne diversi provvedimenti. Con la pubblicazione del Decreto Milleproroghe , il governo  Conte ,chiude il 

pacchetto del Bilancio 2020. 

                                                            DISPOSIZIONI LEGISLATIVE  PREVISTE 

 

1) Concessioni e pedaggi autostradali  

IL provvedimento  prevede lo slittamento fino al 31 Luglio dell’aumento dei pedaggi autostradali .Con 

questo slittamento il Governo  vorrebbe che prima dell’aumento delle tariffe , fosse perfezionato  l’i- 

ter di aggiornamento dei piani economico-finanziari ; dunque ,almeno fino a Luglio 2020 e salvo ulte- 

riori modifiche , i prezzi al casello rimarranno bloccati per altri 7 mesi; 

 2) Mercato energetico e bonus verde 

Rinvio al primo Gennaio 2022 del mercato libero relativo all’energia elettrica e del gas naturale  per i 

clienti domestici e le piccole imprese; 

IL bonus verde avra’ validita’ anche nel 2020 con la possibilita’  di usufruire delle detrazioni del 36% 

dei costi sostenuti per i lavori di sistemazione e realizzazione di pertinenze o recinzioni , impianti di 

irrigazioni ,pozzi, coperture a verde e giardini pensili , fino a una spesa massima di 5.000 euro. 

I contribuenti potranno usufruire del bonus verde fino al 31 Dicembre 2020;  

3) RC auto familiare 

Confermato lo slittamento al 16 Febbraio dell’entrata in vigore della nuova RC auto familiare ,  con cui 

si potra’ beneficiare della fascia assicurativa piu’ bassa fra i veicoli di proprieta’ del nucleo familiare. 

Si tratta in pratica di consentire a tutti i componenti del nucleo, di assicurare i mezzi di trasporto ,an- 

 che di diversa  tipologia, con la classe di merito piu’ favorevole , a patto pero’ che non ci siano    stati 

 incidenti con responsabilita’ esclusiva, principale o parietaria, negli ultimi 5 anni;  



4) PagoPa 

Rinviato  al primo Luglio 2020 , l’obbligo di pagare i tributi alla pubblica amministrazione , tramite PagoPa 

che non e’ un sito dove pagare , ma piuttosto una piattaforma che consente al cittadino di scegliere quale  

strumento di pagamento utilizzare in base alle sue preferenze e alle sue abitudini. 

IL cittadino , grazie a PagoPa , ha la possibilita’ di ricevere in tempo reale l’attestazione dell’avvenuto pa- 

gamento  e la Pubblica Amministrazione di chiudere automaticamente la posizione debitoria aperta. 

La piattaforma PagoPa , permette di pagare tributi, tasse,utenze ,rette, quote associative , bolli e qualsia- 

si  altro tipo di pagamento verso le PA centrali e locali , ma anche verso altri soggetti, come le aziende  a 

partecipazione pubblica , le scuole ,le universita’ , le Asl . 

L’adesione  delle pubbliche amministrazioni e delle societa’ a controllo pubblico e’   prevista dalla legge,  

e i prestatori di servizi di pagamento ,aderiscono al sistema  su base volontaria ,decidendo quanti e quali 

servizi di pagamento rendere disponibili : carta di credito, addebito in conto e altro. 

5) Riforma della Class Action 

Slitta a Ottobre 2020 il via alle norme sulla Class Action ( i destinatari saranno le imprese, gli enti, i gestori 

di servizi pubblici / di pubblica utilita’ che compiono atti e comportamenti non adeguati allo svolgimento 

della loro attivita’ ) ;  essi avranno  la possibilita’ di poter  partecipare direttamente al processo civile  te- 

lematico.  IL rinvio e’ causato dal ritardo nella realizzazione del portale dei servizi telematici da parte del 

Ministero della Giustizia . 

                                                                           ALTRI PROVVEDIMENTI 

-Continuano anche nel 2020 gli incentivi per l’acquisto di motorini o scooter ibridi e elettrici rottamando 

motorini da euro 0 a euro 3 ; il contributo e’ pari al 30% sul prezzo di acquisto del nuovo mezzo , fino ad  

un massimo di 3 mila euro. 

-Prosegue ancora per un anno il divieto di adeguamento agli indici Istat dei canoni di locazione passivi di 

immobili di proprieta’ privata affittati alla pubblica amministrazione . 

-Ancora un anno di tempo e’ stato concesso dal Decreto Milleproroghe per il completamento della Banca 

dati nazionali del DNA per il trasferimento dei reperti acquisiti durante i processi prima del 2009. 

-Proroga al 30 Giugno 2022 dell’obbligo al rispetto delle norme antincendio per gli alberghi nelle zone colpi-

te da terremoti o eventi meteo eccezionali( zone colpite del centro Italia 2016 e 2017). 



La Scia  ( Inizio attivita’ di una struttura) dovra’ comunque essere presentata al Comando dei vigili del fuoco 

entro il 31 Dicembre 2020. 

-Attuazione Agenda Digitale PA  

La presidenza del Consiglio dei Ministri per diffondere e svolgere funzioni in materia di innovazione tecno- 

logica potra’ avere un contingente di personale composto da 7 unita’ con qualifica non dirigenziale prove- 

niente da determinati Ministeri. 

-Slitta al 2022 lo stop all’impiego di animali utilizzati per le sperimentazioni di droghe, alcol e tabacco e gli 

studi sui trapianti di tessuti o organi da animali a uomo. 

-Tornano le assunzioni nelle Province ,piu’ tempo per stabilizzare i precari della PA. 

IL testo del Decreto Milleproroghe prevede anche il ritorno alle assunzioni nelle Province , dopo il blocco  

stabilito dalla Legge di Bilancio 2015 e la proroga fino al 31 Dicembre 2021 dei termini per la stabilizza zio- 

ne dei lavoratori precari della Pubblica Amministrazione. 

-  

 


